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Нефть  и  нефтепродукты,  поступая  в  окружающую   среду,   оказывают негативное  влияния  на  природные  компоненты  экосистемы.   Они   являются постоянным источником  канцерогенного  и  мутагенного  загрязнения.  Поэтому проведение   рекультивационных   работ   является   одним    из    важнейших природоохранных  мероприятий,  направленных   на   восстановление   прежнего плодородия загрязненных земель.
Точная площадь загрязненных земель в ХМАО-Югре неизвестна, поскольку нефтяные компании во избежание штрафных санкций существенно занижают объемы разлитой нефти и площади загрязнения. Но по различным экспертным оценкам, площадь загрязненных нефтью земель в округе составляет от 10 до 40 тыс. га.
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Чтобы выяснить сколь должное внимание уделяется рекультивации, 31 января 2011 г. Общественной палатой Югры были организованы общественные слушания «Актуальные вопросы природопользования Ханты-Мансийского автономного округа – Югры». 
Для освещения проблемы  рационального природопользования с различных сторон, на слушания были приглашены представители органов власти, общественных экологических организаций, нефтедобывающих компаний, органов надзора и научного сообщества.
На повестку дня вынесли три вопроса: Проблемы рекультивации земель, подвергшихся негативному техногенному воздействию, Совершенствование системы платежей за негативное воздействие на окружающую среду Югры и Правовое регулирование в сфере общественного экологического контроля.
В 2009 году по проблемам экологии Общественной палатой уже было проведено Пленарное заседание, по итогам которого издали сборник материалов на тему: «Окружающая среда и экологическая безопасность Ханты-Мансийского автономного округа – Югры: проблемы и перспективы». Но как отметил открывающий заседание председатель Палаты, член Общественной палаты РФ Виктор Заболотский, вопрос экологии достаточно обширный, проблемы природопользования касаются каждого, и останавливаться на этом Палата Югры не собирается. 
С приветственным словом выступил заместитель Губернатора автономного округа Геннадий Бухтин, который поблагодарил за приглашение, и сразу обозначил позиции, на которые Правительство Югры уже обратило внимание. Так было принято Постановление от 14 января 2011 г. № 5-п «О требованиях  к разработке планов  по предупреждению и  ликвидации разливов нефти, нефтепродуктов, газового конденсата, подтоварной воды на территории Ханты-Мансийского автономного округа - Югры», где заложили ряд показателей, которые позволят сравнивать предприятия между собой и с передовыми мировыми компаниями. Помимо этого, были заключены соглашения о сотрудничестве с нефтегазовыми компаниями в области охраны окружающей среды. Это рациональное использование попутного газа, мероприятия по снижению аварийности, ликвидации отходов, усиление экологического контроля на самих предприятиях. 
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Эксперт Общественной палаты Югры, президент Ассоциации общественных экологических объединений Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Югорский экологический консорциум» Евгений Слюсарь, предложивший рассмотреть данные вопросы на общественных слушаниях, рассказал об анализе законодательства, который провела Ассоциация, и о найденных противоречиях. И отметил, что решать проблемы пора не бумагами, а делом.
Об основных проблемах в области рекультивации и возможных путях решения рассказал Вячеслав Антипов – начальник Управления Федеральной службы по надзору в сфере природопользования по автономному округу. Таким образом, он подчеркнул необходимость пересмотреть действующее законодательство и принять региональный закон о почвах с пакетом нормативных документов по ведению обследования, мониторинга и экологического нормирования качества почв и земель в зоне деятельности субъектов природопользования, а проект рекультивации земли разрабатывать немедленно после разлива нефти с учетом требований указанного закона и всех экологических особенностей земель данного участка.
Директор департамента экологии Югры Борис Костюхин подчеркнул, что основная причина высокого уровня аварийности – износ и прорыв труб, низкие темпы рекультивации. Проблемой также является снижение затрат энергопользователей на мероприятия по рекультивации земель. Так, например, у одного из самых высокоаварийных предприятий – «РН-Юганскнефтегаз» – финансирование на рекультивацию сократили  более чем в два раза. И на данный момент необходимо разработать методику, позволяющую точно рассчитать степень загрязненности земель.
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Начальник управления экологической безопасности и природопользования ОАО «Сургутнефтегаз», кандидат технических наук, депутат Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры Любовь Малышкина отметила практическое отсутствие четкой законодательной и нормативно-правовой регламентации вопросов, связанных с обязанностями недропользователя по рекультивации земель. Она внесла ряд предложений по совершенствованию нормативно-правового регулирования, которые буду рассмотрены при составлении рекомендаций Общественной палатой Югры. 
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Экспертом Общественной палаты Югры, генеральным директором ЗАО «Сибирский научно-исследовательский и проектный институт рационального природопользования» Константином Лопатиным был представлен анализ практики применения нормативно-методических документов при рекультивации нефтезагрязненных земель на территории автономного округа. Кроме того он рассказал о недостатках системы очистки, одними из которых были несовершенные технологии.  Используемые в настоящее время в ХМАО-Югре технологии ориентированы на снижение содержания нефти до нормативных уровней. Но, как правило, применяемые при этом воздействия на экосистему не обеспечивают достижения главной цели рекультивации – их восстановления. Ни одна технология рекультивации не может быть универсальной, одинаково эффективной в любых почвенно-климатических условиях. Необходима разработка комплекса разноплановых «щадящих» технологий, приемов рекультивации, грамотное использование которых позволит учесть специфику каждого загрязненного участка и восстановить нарушенный биогеоценоз в максимально короткие сроки и с сохранением их природных функций.
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Не менее сложным оказался вопрос о совершенствовании системы платежей за негативное воздействие на окружающую среду на территории Югры. Затруднение вызвало отсутствие точных данных по предприятиям-задолжникам и платам за размещение отходов производства. 
Относительно общественного экологического контроля поступило предложение обратиться в органы власти автономного округа с просьбой инициировать разработку регионального закона, который определял бы права и обязанности субъектов правоотношений в области общественного контроля экологической безопасности Югры.
Всего за время проведения слушаний выступило более 20 человек, поступил ряд предложений в рекомендации, которые в ближайшее время будут разработаны Общественной палатой Югры и направлены в соответствующие инстанции.
