Московский комсомолец-Югра от  12 сентября 2007 года 

НЕПРАЗДНИЧНЫЙ ТОРФ

В Югре ведущие мировые специалисты обсудили состояние западно-сибирских болот и их влияние на глобальное изменение климата 

Территория Западной Сибири, а именно Ханты-Мансийский автономный округ, – регион, обладающий уникальным и неповторимым природным комплексом. Здесь, на территории Югры, добывается более половины от всего объема российской нефти, кроме того, в регионе в больших запасах имеется другое ценнейшее природное сырье – торф. Северный край привлекает участников мировых научных сообществ для исследований и разработок, которые в последствии составляют основу многих трудов. Так, в течение десяти дней 
в Ханты-Мансийске проходил Второй Международный симпозиум "Западно-Сибирские торфяники и цикл углерода: прошлое и настоящее", который собрал ведущих мировых специалистов в области изучения болотных экосистем. 
Отметим, что этот природный материал – вид твердого топлива, который образуется путем естественного разложения отмерших частей деревьев, кустарников, трав и мхов при условиях повышенной влажности и ограниченного доступа кислорода. Уникальность, полезные свойства и широкое применение торфа неоценимы – сырье используется во многих областях нашей жизни: это и производство теплоизоляционных плит, различных удобрений и грунтов, торфяных брикетов для выращивания рассады овощных культур, цветочных насаждений, так как он содержит в себе кислоты, которые обладают стимулирующим действием на развитие и рост растений. Кроме того, этот природный органический материал относится к возобновляемым природным ресурсам, благодаря своему составу оздоравливает почву, снижает накопление нитратов в выращиваемой продукции почти в два раза, ослабляет воздействие попадающих в почву ядовитых химикатов. Торф охотно используют и в медицине. С давних же времен это сырье известно еще и как топливо, главным преимуществом которого специалисты считают – экологическую чистоту сгорания, низкую себестоимость производства. 

Торфяная привлекательность 
Территория Ханты-Мансийского автономного округа более чем на 30 процентов состоит из болотных экосистем. По словам специалистов, это одно из самых огромных подобных природных мест в России. В отдельных районах Югры заболоченность достигает 70 процентов. Несомненно, северный регион становится одной из главных площадок для исследования и изучения этого сырья. И тем самым проведение в Югре Второго полевого Международного симпозиума "Западно-Сибирские торфяники и цикл углерода: прошлое и настоящее", который проходил в Ханты-Мансийске в течение десяти дней, вполне обоснованно и актуально. В форуме приняли участие более 80 специалистов из ведущих научных институтов 11 стран мира: Велико¬британии, Нидерландов, Германии, Франции, Польши, России, Чехии, Венгрии, Японии и США, среди них были профессоры Андрей Величко из Москвы, Татьяна Юрковская из Санкт-Петербурга, Владимир Блойтен, прибывший на симпозиум из Нидерландов, и представители международной группы по охране болот (International Mire Conservation Group), польского института географии, австралийского университета La Trobe и другие специалисты, занимающиеся исследованиями болот и торфяников. Как отметил академик Института лесоведения из Москвы Станислав Вомперский, болотные экосистемы, которые находятся на территории Западной Сибири, и в частности, на югор¬ской земле, привлекают большое внимание ведущих российских ученых и ученых из разных стран мира. Последнее время в изучение болотных экосистем включились десятки специалистов – палеонтологи, микробиологи, географы, ботаники. Тот факт, что Второй Международный полевой симпозиум проходил в Ханты-Мансийске, говорит о том, что во всемирном природном научном сообществе появилась еще одна хорошо подготовленная база для изучения болот и торфяников Западной Сибири, их особенностей. 
Академик подчеркнул, что встреча ученых и специалистов, работающих в этой отрасли, станет ключевой для продолжения разработок многих научных трудов, так как именно на симпозиуме собравшиеся выскажут свои мнения, поделятся опытом работы, накопленными знаниями. И на многие вопросы, на которые долгое время не могло ответить мировое научное сообщество, будут даны ответы. Стоит отметить, что инициатива Югорского государственного университета провести это мероприятие в столице Югры нашла поддержку в правительстве Ханты-Мансийского автономного округа и Комиссии Российской Федерации по делам ЮНЕСКО, под эгидой которой проходил Международный симпозиум "Западно-Сибирские торфяники и цикл углерода: прошлое и настоящее". 
– Радует, что в стенах Югорского государственного университета собрались ведущие специалисты, занимающиеся изучением болот. Не сомневаемся, что в результате работы, проведенной в рамках симпозиума, появятся новые знания, которые получат практическое применение на территории Ханты-Мансийского автономного округа, России и всего мира, – отметил проректор по научной работе ЮГУ Владимир Кривошеев, открывая первое пленарное заседание. Он напомнил участникам форума, что ЮГУ один из самых молодых университетов России, который входит в 30-ку лучших вузов страны и продолжает динамично развиваться, в том числе и в области научных разработок. 
Как отметили работники Департамента окружающей среды и экологической безопасности Ханты-Мансийского автономного округа-Югры на первом пленарном заседании, которое прошло в рамках Второго Международного полевого симпозиума, одними из основных источников воздействия на озерно-болотные комплексы северного региона являются промышленная и нефтегазодобывающая отрасли. И благодаря поддержке и совместной эффективной работе правительства Ханты-Мансийского автономного округа и югорских экологов на этих территориях реализуются программы, которые, в первую очередь, направлены на рациональное использование природных ресурсов округа и на качество природной среды. Сотрудники департамента подчеркнули, что ими проводится постоянный мониторинг этих объектов, в том числе болотных массивов, осуществляется контроль болотных экосистем. Также они отметили, что при работе не стоит исключать техногенные условия, которые влияют на состояние многих экосистем региона. 
По оценкам некоторых ученых, северные торфяники имеют почтенный возраст – около десяти тысяч лет! И югорские специалисты в этой области, учитывая опыт мировых и российских ученых, накопленные знания, разрабатывают и внедряют механизмы комплексного подхода к проблеме использования болотных массивов. 
В частности, свои разработки на Международном симпозиуме представили ученые из Сибирского научно-исследователь¬ского и проектного института рационального природоиспользования (СибНИПИРП), что находится в Нижневартовске. Сотрудники этого учреждения представили собственный проект в сфере рационального природоиспользования, ресурсосберегающего проектирования и экологической безопасности при нефтепромысловом обустройстве на болотах, с которым выступили на одной из секций симпозиума, где отметили, что будучи главной нефтедобывающей провинцией России, Ханты-Мансий¬ский автономный округ является крупнейшим регионом на территории Западно-Сибирской равнины, характерной особенностью которого является заболоченность значительных площадей. В результате застройки торфяных болот промышленными объектами прекращается доступ к торфяным отложениям как полезному ископаемому, нарушаются естественные функции болотных экосистем и природных ландшафтов. Сегодня существует объективная необходимость оптимизации размещения объектов нефтедобычи на заболоченных территориях на основе минимизации их негативных воздействий на болотные экосистемы. Также учитывая интенсивное освоение заболоченных территорий нефтяной промышленностью и то обстоятельство, что торфяные ресурсы регулируются многими нормативными документами, такими, как Водный, Земельный и Лесной кодексы, законами "О недрах", "Об охране окружающей среды", единственно возможным является разработка регионального закона о торфе. Документ позволит согласовать многоотраслевое использование торфа, определить комплекс критериев возможного освоения торфяных болотных экосистем без их нарушения в целом. Было также предложено узаконить методику компенсации ущерба от безвозвратной потери торфяных ресурсов при их промышленной застройке. Как подчеркнул генеральный директор СибНИПИРП Константин Лопатин, одни из основных направлений работы нижневартовского научного института – это проблема разлива нефти, рекультивация загрязненных земель. Этими первостепенными вопросами экологии они занимаются продолжительное время и предлагают соответствующим структурам уже обоснованные технологии. 
– Одни из главных предложений в этой области оформлены в технологию два года назад, но на сегодняшний день органы власти и компании, занимающиеся добычей нефти, пока предпочитают работать по старым методам, которые кажутся более привычными и понятными. Чтобы принять технологии, разработанные нашими учеными, порой необходимы изменения даже каких-либо нормативных документов, в том числе региональных. И как показывает опыт, решить эти проблемы без поддержки широких научных кругов практически невозможно. В целом в работе нередко приходится сталкиваться и с неизученностью многих вопросов, и с междисциплинарными противоречиями, несовершенством законодательной базы России в области охраны окружающей среды, – отметил в своем выступлении Константин Лопатин. 
Кроме того, совместно с представителями Тверского государственного технического университета ученые СибНИПИРП рассказали коллегам на симпозиуме о технологии восстановления нефтезагрязненных болот и системе использования торфа для целей рекультивации. И как отмечают специалисты, здесь одна из главных идей – восстановление естественной растительности и возобновление процесса торфообразования, и что немаловажно, разработчики предлагают проект, реализация которого позволит минимизировать вред экосистемам от промышленного и нефтяного производства. 
На сегодняшний день специалисты Сибирского научно-исследовательского и проектного института рационального природоиспользования совместно с сотрудниками разных научных баз мира работают в области экологической безопасности и рационального использования природных ресурсов. Так, например, идет реализация совместного со швед¬ским институтом охраны окружающей среды проекта. В частности, один из приоритетных направлений этой программы – рекультивация болот Западной Сибири, а именно тех, что находятся на территории Ханты-Мансийского автономного округа... 

Шагая по болотам… 
Другая часть программы симпозиума включала в себя проведение исследований уже непосредственно на югорских болотах, куда с большим интересом отправились зарубежные ученые… 
До отказа заполненный необходимыми вещами рюкзак, фотоаппарат, соответствующая одежда – болотники для уверенного прохождения по затопленным местам, куртка с множеством карманов… На первый взгляд, может показаться, что это экипировка путешественника, который отправляется в дальний путь, где, возможно, придется преодолевать водные пространства… 
– Сапоги расправили по колено, и теперь можно смело шагать по болотам, – с улыбкой между собой переговаривались ученые, готовясь к практическому исследованию природных территорий на Приобском месторождении, которое находится в 60 километрах от города Ханты-Мансийска. Здесь, пройдя расстояние около одного километра и тщательно рассматривая и исследуя всю растительность болот, продолжилась практическая часть работы симпозиума. Стоит отметить, что некоторые сотрудники зарубежных институтов впервые видели северные болота. 
– Австралийская земля не так богата торфяными болотами, как Западная Сибирь, и в частности, Ханты-Мансийский автономный округ. В нашей стране преимущественно это только крупные топи, которые в большинстве своем расположены на склонах гор. Из различных литературных источников известно, что большинство болот находится на северном полушарии. И благодаря этому симпозиуму и программе, которая включает выезды для изучения болот и их особенностей, появилась возможность увидеть те северные болота, которые описываются в литературе: их структуру, размеры, различные типы этих экосистем, изменчивость. Интересно также сравнивать болотные экосистемы Австралии и России, так, например, у нас никогда не растут на болотах деревья, – поделилась своими впечатлениями сотрудник австралийского университета La trobe Рут Лоуренс. 
На Приобском месторождении ученые главным образом проанализировали особенности среднетаежной зоны Западной Сибири олиготрофной озерно-болотной системы. 
Кроме того, для более подробного изучения типов болот и их влияния на природный комплекс в целом научная делегация побывала на экскурсии в природном парке "Кондинские озера", где исследовали основные разновидности переходных мохово-травяных, мохово-осоковых и низинных лесных болот средней тайги Западной Сибири. 
Хорошая погода, которая радовала участников симпозиума в дни посещения природных комплексов стала одной из основных тем обсуждения на симпозиуме. Так, специалисты неоднократно поднимали вопрос влияния северных торфяников на глобальные климатические изменения, происходящие в мире. И некоторыми учеными было отмечено, что болота, как правило, собирают из атмосферы газ, а его обилие в этих экосистемах – одна из причин глобального потепления. 
– Стоит понимать, что для обоснованных климатических прогнозов нужно учитывать феномен западно-сибирских болот, их размеры, а также запасы углерода. Без исследований болотных экосистем будет трудно говорить о достоверности прогнозирования глобального изменения климата, – подчеркнула директор Центра динамики окружающей среды и глобальных изменений климата города Ханты-Мансийска Елена Лапшина. 
…В завершении Международного симпозиума "Западно-Сибирские торфяники и цикл углерода: прошлое и настоящее" ученые пришли к выводу, что стоит разрабатывать проекты, которые более эффективно могли бы защищать болота от надвигающегося научно-технического прогресса, в том числе использовать и щадящие технологии в работе нефтегазодобывающих предприятий. Участники форума считают, что проблемы экологической безопасности, природопользования в регионах России и в мире будут разрешаться на основе развития систем информационного обеспечения. Для участников мировых научных сообществ организованный в Югре симпозиум станет толчком для исследований, которые в будущем отразятся в работе по сохранению и восстановлению природного мирового комплекса. Форумы в этой сфере позволяют установить и развивать международные контакты, способствуют разработке методики эколого-экономической оценки ресурсов торфяных болот, квалифицированных рекомендаций по внедрению современных технологий щадящего природопользования. Так, например, был сделан ряд предложений первоочередных мер по обеспечению рационального использования и охране торфяных ресурсов Югры. Кроме того, в Думу Ханты-Мансийского автономного округа для законодательного утверждения направлена "Временная методика эколого-экономической оценки торфяных болот Югры при их застройке". В документе были высказаны все рекомендации ведущих ученых, изучающих болотные экосистемы мира, и одним из главных направлений этого обращения к правительству стало предложение возложить на нефтяные компании обязательства выполнять до начала работ эколого-экономическое зонирование территорий, а также пересмотреть требования по рекультивации нефтезагрязненных участков. 

МНЕНИЯ: Сергей Пикунов, директор Департамента охраны окружающей среды и экологической безопасности Ханты-Мансийского автономного округа-Югры: 
– Проведение Международного симпозиума "Западно-Сибирские торфяники и цикл углерода: прошлое и настоящее" в Югре играет большую роль для продолжения разработок югорских ученых, которые не первый год уделяют внимание северным болотам, занимающим огромную территорию округа. Ведущие ученые в ходе форума дали ряд оценок торфу, болотным экосистемам Западной Сибири. Опираясь на правовую базу, стоит отметить, что есть закон, регламентирующий недропользование, но специфику работы с болотными природными экосистемами не всегда можно соотнести с государственным документом. На мой взгляд, здесь будет правильнее даже создать отдельный закон, посвященный природообразующим факторам болотных систем и их особенностям. Во время симпозиума научная делегация выезжала на болота, где после исследований ученые дали положительную оценку работе промышленным и нефтяным предприятиям, объекты которых находятся на территории болот. Они изучили накопительные и очистительные функции болотных экосистем. Кроме того, отдельное внимание уделили тому, что болота способствуют обогащению кислородом атмосферы, поглощению углекислого газа. 

МНЕНИЯ: Елена Лапшина, заместитель первого проректора Югорского государственного университета по международным вопросам, директор Международного центра динамики окружающей среды и глобальных изменений климата (Ханты-Мансийск): 
– Деятельность Югорского государственного университета в последнее время все более активно направлена на развитие международных контактов, и в частности, в вопросах экологии. Стоит отметить, что это направление также поддерживается и правительством Ханты-Мансий¬ского автономного округа-Югры. Научные разработки и исследования в области глобальной экологии – одни из приоритетных в ЮГУ. Международный полевой симпозиум "Западно-Сибирские торфяники и цикл углерода: прошлое и настоящее", на который съехались ведущие представители, комплексно изучающие болотные экосистемы, это в очередной раз подтверждает. Благодаря разработкам ученых в этой области принимаются различные решения, которые приведут к эффективному результату в работе с торфяными территориями как в Ханты-Мансийском автономном округе, России, так и всем мире в целом. Общение, разрешение разногласий между учеными происходит через эффективное распространение специализированной информации, которая сможет способствовать более перспективной дальнейшей работе специалистов мировых научных институтов. Лично мне бы хотелось, чтобы в мире больше знали, что такое западно-сибирские болота, их значение в мировом природном сообществе. Понимание важности этого феномена должно быть не книжным и поверхностным, а реальным. И как говорится, лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать. Некоторые представители зарубежных институтов, которые приехали на симпозиум, впервые увидели болота и торфяники Западной Сибири. В целом в регионе и Югорском государственном университете уделяется огромное внимание поддержке научных направлений. Кроме того, участники симпозиума познакомились в Ханты-Мансийске с вновь созданным Международным стационаром при Центре динамики окружающей среды и глобальных изменений климата, его современными установками необходимыми для более эффективной работы югорских ученых. На сегодняшний день ведется работа, направленная на то, чтобы Центр динамики окружающей среды и глобальных изменений климата получил статус кафедры ЮНЕСКО. Чтобы этого добиться, подразделение Международной организации должно полностью соответствовать приоритетам деятельности ЮНЕСКО. И у Югорского государственного университета есть все предпосылки для этого. 

СПРАВКА "МК": Некоторые специализированные источники говорят о том, что первые сведения о торфе, как о "горючей земле" для нагревания пищи, появились в 46 году нашей эры. В 12-13 веках торф как топливный материал был известен в Голландии и Шотландии. В 1658 году в городе Гронингене вышла первая в мире книга о торфе на латинском языке Мартина Шока "Трактат о торфе". Но многочисленные неправильные представления о происхождении этого природного сырья были опровергнуты в 1729 году Дегнером, применившим к его исследованию микроскоп и доказавшим растительное происхождение. В России впервые сведения о торфе и его использовании появились в 18 веке в трудах Михаила Ломоносова и ряда других ученых. Как правило, в нашей стране исследования этого биологического продукта носили ботанический характер, и уже после Великой октябрьской революции были созданы научные, производственные и учебные организации по комплексному изучению торфа и его массовому использованию в народном хозяйстве. Советские ученые в своих научных работах рассказывали о географических закономерностях распространения залежей этого сырья, создана классификация видов, составлены карты торфяных месторождений, изучались его химические и физические свойства. На сегодняшний день этот природный материал приковывает к себе взгляды многих ученых со всего мира. И даже столь долгое комплексное изучение торфа до сих пор не дает однозначного ответа. Ведущие мировые ученые, изучая и исследуя природный компонент и его свойства, не всегда приходят к единому мнению, разбирая его особенности и безграничную область применения. 

СПРАВКА "МК": Специалисты отметили, что на территории России есть огромные заброшенные болотные экосистемы, которые являются источниками пожаров. Торфяные пожары, как правило, охватывают большие площади и трудно поддаются тушению. И борьба с подобными возгораниями – дело профессионалов, так как для этого необходима специальная техника. 

СПРАВКА "МК": На территории России представлены практически все виды болот, из них значительная часть мерзлых. Болотные экосистемы страны при использовании попадают в различные фонды: большая часть этих экосистем отнесена к лесному, водному, сельского хозяйства, промышленности и т.д. Кроме того, есть программа энергетической стратегии России, которая предусматривает рост использования на территориях страны биотоплива, включая и торф. СПРАВКА "МК": Процедуры с применением медицинского торфа проводятся в виде ванн и грязевых аппликаций. Наиболее широко лечебный торф применяется при нарушениях функций опорно-двигательного аппарата, последствиях травм и операций, болезнях нервной системы, органов дыхания, кожных, гинекологических и других видах заболеваний. 

СПРАВКА "МК": В организации работы Второго Международного симпозиума приняли участие также Институт почвоведения и агрохимии Сибирского отделения РАН из Новосибирска, Томский государственный университет, нижневартовские ученые из Сибирского научно-исследовательского и проектного института рационального природопользования, Комитет по внешним связям Ханты-Мансийского автономного округа, Департамент окружающей среды и экологической безопасности Югры, Российский фонд фундаментальных исследований. 

Ирина ЦХАДАДЗЕ


